








Consommation d'articles stockés Total demandé 
en CHF

Nbre de 
références

Nbre de 
mouvements 

(lignes de 
demandes)

Moyenne en 
CHF

Chirurugie viscérale 73'034 288 2'092 34.91 

Chirurugie thoracique 82'394 281 2'144 38.43 

Chirurugie hépathologie 61'250 289 1'883 32.53 

Chirurugie urologie 74'845 250 2'255 33.19 

Unité de transplantation 81'147 348 2'735 29.67 

Maladie infectieuses 86'913 296 3'233 26.88 

Cardiologie 48'761 268 1'988 24.53 

Nephrologie 80'453 295 3'427 23.48 

Pneumologie 63'163 279 2'292 27.56 

Diabétologie 76'938 293 3'162 24.33 

Angiologie 82'402 314 3'035 27.15 

Moyenne unités de soins 73'755 291 2'568 29.33 
Ecart type 10'984 24 536 5 
Ecart type en % 15% 8% 21% 16%

Autres exemples

Soins intermédiaires 142'706 341 4'065 35.11 

Salle de traitement 164'436 124 1'851 88.84 















1. C’est le niveau de stock sous lequel on ne veut pas
descendre. Il doit couvrir les aléas de la
consommation comme de la livraison.

2. Le stock de sécurité peut être fixé de manière arbitraire
ou être issu d’un savant calcul.

3. Traditionnellement, on le détermine en fonction des
aléas de consommation et du taux de service client que
l’on souhaite atteindre.

Le stock de sécurité



La formule de l’écart type (racine carré de la somme des écarts à la moyenne au carré)
existe dans excel (ECARTYPEP ou ECARTYPE)

cm = consommation ou demande moyenne

σcm = écart type de la consommation

k = coefficient du taux de service client cible recherché
80% = 0.84 / 90% = 1.28 / 95% = 1.65 / 98% = 2.05 / 99% = 2.33 / 99.5% = 2.58 / 99.9%
= 3.09

n = délai de réapprovisionnement exprimé en période de mesure de la consommation
Si les ventes sont analysées en mois et que le délai est de 1 mois, n = 1
Si les ventes sont analysées en mois et que le délai est de 1 semaine, n = 0.25
Si les ventes sont analysées en mois et que le délai est de 2 mois, n = 2

stock de sécurité = k σcm n

Le stock de sécurité



1. C’est le niveau de stock qui déclenche la
commande chez le fournisseur… lorsque les
demandes clients connues font passer le stock sous ce
niveau

2. Il correspond au stock de sécurité + la consommation
estimée pendant le délai de livraison du fournisseur

Le seuil (de réapprovisionnement)



Exemple : analyse sur 12 mois de vente

Total 1'200          
janvier 75       cm = conso.moyenne 100            
février 80       σcm = écart type conso. 22              
mars 90       k = coeff. taux de service (99%) 2.33
avril 100     n = délai de 2 semaines 0.5
mai 100     stock de sécurité  35.43         
juin 110     seuil de réapprovisionnement  85.43         
juillet 150     
août 135     
septembre 100     
octobre 90       
novembre 90       
décembre 80       

Consommations

seuil de réapprovisionnement = cmn + stock sécurité

Le seuil (de réapprovisionnement)



C’est la quantité optimum à acheter, à l’équilibre entre
les coûts d’acquisition (coûts de l’approvisionnement) et
de possession (coûts du stockage et d’opportunité)

La gestion économique des stocks consiste à réduire les
coûts d’approvisionnement en réduisant le nombre de
commandes tout en limitant les coûts de stockage par un
renouvellement rapide du stock, c’est à dire en
augmentant le nombre de commande. Ces deux objectifs
sont contradictoires.

Trouver la quantité économique, c’est 
résoudre ce dilemme

La quantité économique



Coût de possession (+ la surface et le volume occupés sont grands, + il est élevé). Il comprend les
salaires des magasiniers, les charges d’eau, d’électricité, les investissements et le coût d’opportunité

Quantité

Coût

Coût d’acquisition (ou coût d’achat ; + volume acheté est grand, + il est élevé). Il comprend les
salaires des acheteurs, le transport, la réception…

Quantité économique : c’est l’équilibre entre ce que me coûte le stockage d’un produit et ce que me
coûte son achat

La quantité économique



On la calcule traditionnellement avec la Formule de Wilson. C’est LA
formule visant à trouver cet équilibre entre coût de possession et
d’acquisition

Avec a = coût d’acquisition (ou coût d’achat)
pu = prix d’achat unitaire de l’article
cp = consommation de la période
t = taux de possession (coût de stockage en % de la valeur
du stock)

2 a cp
pu t

Quantité économique =

La quantité économique



Stock maxi 
= seuil + qté éco

Stock mini 
= stock sécu

Temps

Quantité en stock

Stock de sécurité

Seuil de 
réapprovisionnement

délai de 
livraison

retard de 
livraison

Passage de la commande Quantité économique

Évolution du stock :               = consommation                = livraison Zone de fluctation du stock







Commande Dotation Kanban



Vorführender
Präsentationsnotizen
Sans occulter le prestataire interne (magasin ou stock central)




Vorführender
Präsentationsnotizen
Sans occulter le prestataire interne (magasin ou stock central)




Vorführender
Präsentationsnotizen
Sans occulter le prestataire interne (magasin ou stock central)




Vorführender
Präsentationsnotizen
Sans occulter le prestataire interne (magasin ou stock central)




Vorführender
Präsentationsnotizen
Sans occulter le prestataire interne (magasin ou stock central)




Exemple : cm = 8 cartons de piles par mois
n = 0.25 (délai = 1 semaine) 
stock de sécurité = 3 cartons
seuil de réapprovisionnement = 5 cartons (8 x 0.25 + 3)

quantité économique = seuil de réapprovisionnement = 5 cartons 
- stockage sur 2 « paniers » ou emplacement
- pas de pioche sur une étagère tant que l’autre n’est pas vidée
- réapprovisionnement lancé quant 1 des 2 étagères est vide

Semaine 0 : situation 
de départ



Semaine 1 : 2 
consommées



Semaine 2 : 2 
consommées



Semaine 3 : 2 autres
consommées, on est < ou =
au SR donc on
réapprovisionne



Semaine 4 : 2 autres
consommées + réception
de la commande



Semaine 5 : 2 autres
consommées on est < ou =
au SR donc on
réapprovisionne



Semaine 6 : pas de
consommation + réception
de la commande





Vorführender
Präsentationsnotizen
Sans occulter le prestataire interne (magasin ou stock central)




Vorführender
Präsentationsnotizen
Sans occulter le prestataire interne (magasin ou stock central)




Vorführender
Präsentationsnotizen
Sans occulter le prestataire interne (magasin ou stock central)




Vorführender
Präsentationsnotizen
Sans occulter le prestataire interne (magasin ou stock central)
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